

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.

Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

„Wendisch sprechende Deutsche“

Dobrih sto kilometrov vzhodno od Berlina živi na šlezki zemlji narod slovanskega porekla in značaja in se v vsakdanjem življenju imenuje lužiške Sorbe. Ostanek je velike veje slovanstva polabskih Slovanov, ki so do 14. stoletja posedali Baltsko primorje med Labo in Odro, pokrajino med Mecklenburgom in Holsteinom in še današnje Lužico. Od nekdanjega dobrega milijona slovanškega ljudstva je ostalo samo nekaj nad stotisoč lužiških Srbov, ki z večjim ali manjšim uspehom skušajo ohraniti svojo kulturno samobit. O usodi tega malega slovanskega naroda sredi nemškega morja je nedavno objavil angleški zbornik „The Slavonic and East European Review“ daljši članek, ki ga vsled njegove zanimivosti podajamo v naslednjem izvlečku.

Lužiški Srbi so neznaten ostanek polabskih Slovanov, ki so stoletja kljubovali nemškemu napadu. Končno se je Nemcem posrečilo iztrebiti s površja zemlje dve njihovi skupini in velik del tretje. Le del lužiških Srbov se še upira ponemčenju. Na ozemlju, kjer so nekdanje prebivalci polabski Slovani, pa tudi danes ne nahajamo čistokrvnega nemškega plemena, marveč mešano slovansko-nemško raso. Za to je najmočnejši dokaz prusko pleme, ki kaže vidne znake in posledice narodnostnega mešanja.

Z jezikovnega in zgodovinskega stališča spada lužiški Srbi v skupino Zahodnih Slovanov kakor Poljaki, Slovaki in Čehi. Njihovo današnje ozemlje meri le še okrog 7500 kv. km, dolgo je 150 in široko 50 km. Po uradnem popisu prebivalstva iz leta 1925 znaša število lužiških Srbov 72.010 duš. Po zasebnih podatkih pa so leta 1924 našli nad 120.000 lužiških Srbov, čeprav so izpustili njihovo ozemlje pod Prusijo. Zasebnega štetja Nemci seve niso priznali, zanje velja kot Nemeč vsakdo, ki zna nemščino.

Zakoniti položaj lužiških Srbov določata, kar se tiče pouka in službe božje, dva činitelja: stališče nemških narodnih socialistov do vprašanja narodnih manjšin sploh in postopanje nemške oblasti napram Nemcem v rajhu. Na zunaj velja v Nemčiji še vedno weimarska ustava, katere člen 113 govori o ustavnih zaščitah narodnih manjšin v Nemčiji. Narodno-socialistični režim pa menjava ustavo po svojih koristih. Zato ta ustavni člen ni nikdar nič pomenil in tudi danes nič ne pomeni. Nemčije tudi ne veže moralna vez mednarodne manjšinske zaščite. Za lužiške Srbe ni ne zakona in ne zakonske osnove za ureditev kulturnih in narodnih vprašanj.

Posledica te pomanjklivosti je, da motrijo Nemci vse kulturne potrebe lužiških Srbov izključno s političnega in strateškega stališča. Obstojajo sicer neoporečne izjave kanclerja Hitlerja, ki zanikujejo vsako ponemčevanje, postopanje upravnih oblasti pa je s temi izjavami v ostrem nasprotju. Lužiških Srbov v Nemčiji ne smatrajo kot posebno narodnostno skupino, ker govori večina Srbov poleg materinščine nek nemški dialekt. Tudi jih ne smatrajo za narodno manjšino, ker nimajo matične države, ki bi jih podpirala. Zato v šolstvu postopoma izločujejo materinščino lužiških Srbov in stalno zmanjšujejo število srbske materinščine sposobnih učiteljev. Za vzgojo srbskih učiteljev na učiteljskih ni niti malo poskrbljeno. Srbske učitelje pošiljajo v nemške kraje, v šolah srbskih otrok pa poučujejo nemški učitelji. Vse dosedanje spomenice malega naroda so bile zaman. V juliju 1935 so poslali spomenico neposredno Hitlerju, do danes pa še niso sprejeli odgovora. Do 8000 lužiških otrok je brez slehernega pouka v materinem jeziku, ostalih 2000 pa uživa le nezadosten pouk. Lužiški Srbi pa kljub vsem sencam še ved-

no upajo, da bo Hitler prej ali slej napotil pristojne oblasti, da postopajo v smislu njegovih svoječasnih izjav.

Posebno težko vprašanje obstoja med lužiškimi Srbi v verskem pogledu. Tudi na tem področju zanje ni nobene pravice. Samo del Srbov pripada katoliški cerkvi in ti imajo službo božjo in verouk v maternem jeziku. Katoliška cerkev se je tudi pri tem malem narodu izkazala kot nesebična zaščitnica narodnih dobrin. Večina lužiških Srbov pa je evangelske vere in je zato podrejena nemškemu cerkvenim oblastem, ki so med njimi vedno zasledovale ponemčevalne cilje. Na vsem ozemlju lužiških Srbov so nastavljeni zgolj nemški evangelski pastori, srbski pastori pa služijo v Prusiji. Izbrani so samo taki, ki veljajo za izrazite privrženice narodno-socialističnega režima. O kakih kulturnih delavnosti protestantske cerkve ni govora.

Lužiški Srbi imajo svoje kulturne organizacije, katere je takoj po vojni nekaj let predstavljal na-

rodni zbor, sedaj pa jih na zunaj zastopa kulturna organizacija „Domovina“. To osrednjo organizacijo ogroža narodno-socialistična vlada vedno bolj, ker hoče vse srbske organizacije vključiti v sisten. narodno-socialističnih društev. S priključitvijo bi lužiški Srbi izgubili zadnji ostanek svojega narodnega značaja. Domovina je že dobila odredbo, ki ji predpisuje bodoče ime: Bund wendisch sprechender Deutscher. Njihov list ne sme pisati o razliki med Srbi in Nemci, se ne sme dotakniti manjšinskega vprašanja, ker mu sicer takoj grozi zaplemba. — Nič boljši ni v upravnem pogledu. Vsa uprava je narodno-socialistična, na vseh višjih mestih sedijo zmeraj in izključno Nemci. Koder je slovanski značaj Srbov še najbolj varovan, je samo še: kmečki dom.

Pa je nekoč dejal eden voditeljev lužiških Srbov k žalostni usodi: Greh nad narodi se maščujejo še na tem svetu. Ali ni Nemcem v rajhu dovolj, da jim že danes poveljuje in ukazuje pleme nekoč slovanskih Prusov?

Velike države si medsebojno prizanašajo.

Naslovni stavek je menda parola mednarodne politike in potrjuje, kar se tudi v navadnem življenju običajno dogaja. Po silnem zaletu angleške politike v abesinski zadevi stojimo danes pred dejstvom, da velika in mogočna Anglija priznava svoj poraz. To seve nikakor iz kake diplomatične sramežljivosti, marveč iz dobro pretehtane politične previdnosti. Le tako namreč bodo Angleži ohranili še v bodoče vodstvo v koncertu evropskih držav.

Končno veljavna beseda o Abesiniji. Angleški zunanji minister Eden je v poslanski zbornici prostodušno priznal poraz sankcijske politike, ki jo je vodila v Zvezi narodov Anglija, in se izjavil v imenu svoje vlade za njeno ukinitvev. Dne 26. junija se sestane svet Zveze narodov. Obravnaval bo poročilo sankcijskega odbora o neuspehu gospodarskega postopanja proti Italiji, ga vzel na znanje in proglasil svoječasni sklep za razveljavljen. S tem bo Zveza narodov priznala, da ne more preko italijanske zasedbe Abesinije. Odtlej se bo menda o Abesiniji govorilo samo še kot o italijanski koloniji.

Italija se raduje, da je Anglija priznala svoj poraz in italijansko zmago v Afriki. Občudujejo prostodušnega Edena, ki je očitno priznal svoj neuspeh, in dostavljajo, da bo italijanski časti docela zadoščeno, ko bo Zveza narodov označila Abesinijo kot napadalko.

Angleži snujejo nov mednarodni blok. Ministrski predsednik Baldwin je izrazil željo, naj bi se čim-

prej sestali zastopniki Anglije, Francije in Nemčije ter izdelali smernice bodočega vzajemnega postopanja v mednarodnem življenju. Francija je sicer za ukinitvev sankcij, v omenjeni angleški pobudi pa vidi le zadrego Angležev ob zblizavanju Nemčije in Italije. Nemce angleška želja veseli, niso pa zadovoljni s tem, da angleška javnost še vedno ne veruje docela dobri volji rajha za sodelovanje na evropskem miru.

Francija predlaga novo Zvezo narodov. Po francoskem predlogu naj bi bila bodoča Zveza narodov samo nekaj vrhovni blok vseh držav, ki se združujejo v manjše pokrajinske bloke. Samo v slučaju neposredne vojne nevarnosti naj bi stopile gospodarske sankcije v veljavo. Angleži priznavajo nujnost preosnove Zveze narodov, vendar so mnenja, naj se v Ženevi o tem razgovarja šele v jeseni.

Tokratno zasedanje bo torej proglasilo ukinitvev sankcij proti Italiji. Zadeva zasedbe Porenja po nemški vojski menda tudi ne bo nikogar več razburjala, ker se ne Anglija in tudi ne Francija ne bo hotela zameriti Nemčiji. Kar pa zna že sedaj postati očitno, je, da je kljub vsem mirnim poravnavam in kljub mirnemu urejevanju mednarodnih zapletljajev Evropa bolj kot kedaj razklana in razkosana na male in večje drobce, katere povezuje samo še eno: **strah pred bodočo vojno.**

Socialno delo naše vlade.

Te dni priobčujejo listi številke letošnje zimske pomoči, organizirane po zvezni vladi. Častne so za državo in njeno vodstvo in jih zato nekatere priobčujemo.

V letošnji zimi je zvezna vlada revnim razdelila oz. porabila zanje 5400 glav živine, 400.000 kg zmrznjenega mesa, 174.000 kg klobas, 550.000 kg kruha, 1.430.000 moke in žita, 554.000 kg krompirja in nad 3 milj. kg drugih živil. — Nadalje je razdelila na Dunaju in v deželah nad 14.000 kosov obleke, nad 20.000 m suknja i. dr. Potrebni državljeni so sprejeli 1.500.000 kg premoga zastonj in nad 9 milj. kg cenejšega premoga. H temu pride še 700 vagonov drv. Za prevoz vseh nabranih in ubogim razdeljenih potrebščin bi trebalo 5000 vagonov. K socialnemu delu zvezne vlade je treba dodati še akcije ostalih dobrodelnih ustanov.

Veliki uspehi Nemčije na Balkanu. Rajhovski minister in guverner nemške banke dr. Schacht se je vrnil s potovanja po Balkanu v Berlin. Poročajo, da je bilo njegovo potovanje uspešno. Balkanske države bodo odslej v še večji meri oskrbovale Nemčijo z industrijskimi sirovinami, zato pa bodo od nje sprejemale industrijske izdelke. Posebno ugodno so Schachtova pogajanja potekla v Sofiji in Atenah. Pričakuje se, da bodo gospodarski odnosi Balkana z Nemčijo tudi dalekosežnih političnih posledic.

Kulturni boj v Nemčiji. Temne protikršćanske sile so še vedno na delu. Na praznik sv. Trojice se je vršilo v westfalskem mestu Münster veliko versko zborovanje, ki so ga nacisti razpršili z motornimi brizgalkami. — Katoliški listi umirajo. V zadnjem tednu so bili ustavljeni spet trije tedniki. — Sodnijska postopanja proti katoliškim redovnikom se nadaljujejo. Münsterski škof Galen

